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Belsd energia zart rendszerben

°Ha a rendszer teljesen elszigetelt a kornyezetétdl (sem munkavégzési, sem hoékozlési
kapcsolatban nem all a kornyezetével), akkor belsé energiajanak idében allanddnak kell lennie

*Ha W=0 és Q=0, akkor a h6tan | f6tétele alapjan felirhato:
AE=W+0Q =0

Ez azt jelenti, hogy a zart rendszer bels6 energiaja allando.




Termodinamikai korfolyamatok

*Ha egy rendszer egy folyamat soran visszatér kezdeti allapotaba, vagyis korfolyamatot végez, a
bels6 energia nem valtozhat, tehat E1=E 2.

*Ez az els6 f6tétel szerint ugy is megfogalmazhatd, hogy Q + W =0, vagy atrendezve: Q =-W .
*A p -V diagramon a bezart terlilet az ered6 munkavégzés szamértékével egyezik meg.

*Ha a munkavégzés pozitiv, vagyis munkat végziink a rendszeren, akkor Q negativ, tehat a
rendszer hét ad le.

*Ha viszont a rendszer hét vesz fel ( Q pozitiv), akkor a rendszer végez munkat a kornyezetén.
*Ez utdbbi esetben a periodikusan korfolyamatokat végz6 rendszert h6er6gépnek nevezzik.

*A hberbgépek eredd héfelvétel utjan mechanikai munkat végeznek.
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|zochor folyamatok

°|lzochor folyamat kozben a térfogat allandé.
*Allandé térfogat mellett a termodinamikai rendszeren nincs munkavégzés.

*Ha tehat W =0, az elsé f6tétel ilyen specialis alakot vesz fel:

AE=E2-E1=Q (izochor folyamat).




|zobar folyamat

*|lzobar folyamat kozben a nyomas allando.

*lzobar folyamatokban az els6 f6tételben szerepl6é mindharom
mennyiség ( A E, Q és W ) nullatdl kiilonb6zo értéket vesz fel.

*A munkaveégzés kiszamitasa a kovetkez6képpen torténhet:

W=-p(V,-V,)(izobar folyamat)




|zotermikus folyamat

°|zotermikus folyamat kozben a h6mérséklet allando.

*|zotermikus folyamatot ugy valdsithatunk meg, ha a rendszert
allando hémérsékletlikornyezetbe helyezzik, és biztositjuk, hogy
minden folyamat olyan lassu legyen, hogy a
rendszerhémérsékleti egyensulya kornyezetével megmaradjon.

*Az ilyen kdrnyezetet hotartalynak hivjuk, amiben altalaban
valamilyen szabalyzé szerkezet tartja allando (a valésagban kozel
allandd) értéken a h6mérsékletet.

*Q+W=0 > Q=-W
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*Adiabatikus folyamatokban a rendszer és a kornyezete kozott nem torténik hécsere: Q=0.

*A rendszer és a kornyezete kozotti hécserét ugy akadalyozhatjuk meg, ha a rendszert
megfelel6en hdszigeteljlik, vagy a folyamatot olyan gyorsan végezzuk, hogy észrevehetd
héatadasra nincs elegendd idé.

*A hétan els6 f6tétele alapjan minden adiabatikus folyamatra:

AE=E2-E1=W (adiabatikus folyamat).




Termodinamikai folyamatok abrazolasa

*A négy fontos termodinamikai folyamatot idealis gaz esetén érdemes ko6z6s abran, a nyomas-
térfogat allapotsikon egyltt bemutatni, azonos kezd6allapotbdl (a) kiindulva.

*Az adiabatikus allapotvaltozast leird gorbét adiabatanak nevezzuk.

*Az adiabatikus tagulast, az izotermikus tagulashoz hasonld gorbe ir le, azonban az adiabatikus
tagulas gorbéje meredekebben csokken, mint az izoterma.

o Ennek oka az, hogy adiabatikus tagulas kozben az idealis gaz h6mérséklete csdkken, tehat a folyamatnak
alacsonyabb hémérsékletl izoterman kell végzddnie.

o Ha tehat egy izoterma és egy adiabata valamely pontban metszik egymast a p-V diagramon, akkor
mindig az adiabata a meredekebb gorbe.

o Ebbdl az is kovetkezik, hogy egy adiabata és egy izoterma mindig egyetlen pontban metszik egymast, két
metszéspontjuk nem lehet.




Termodinamikai folyamatok abrazolasa
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Carnot korfolyamat

*A termodinamikaban kiilonlegesen nagy a
jelent6sége annak a korfolyamatnalk,
amelyet Carnot vezetett be. Ennél a
korfolyamatnal a h6bevezetés és a
héelvonas allandé hémérsékleten torténik,
mig a munkakdzeg mechanikai munkat
adiabatikus allapotvaltozasok soran végez.




Otto kdrfolyamat

A legelterjedtebb héer6gépek a bels6égésii
motorok, amelyekben a hé a hengert kit6lt6
gaz és levegd, illetve gazolaj és levegd
keverékének elégésekor keletkezik.

*Az Otto- vagy szikragyujtasu motorok
kdrfolyamata soran a h6bevezetés, illetve a
héelvonas izochor allapotvaltozasok soran
torténik, amelyeket egy adiabatikus
kompresszid és expanzio kapcsol 6ssze.




Diesel korfolyamat

*Ez a korfolyamat az el6z6t61 csupan a hékozlés Qo
maodjaban tér el, a Diesel korfolyamatba ugyanis ﬂ
egy izobar allapotvaltozas soran torténik a 2,
hékozlés, hiszen a dizelmotorok leveg6t szivnak be
és sdritenek olyan nagy nyomasra, hogy a sdrités
soran felmelegedett leveg6be beporlasztott
gazolaj 6ngyulladasa inditja meg az égést, a
héfelszabadulas tehat jo kozelitéssel izobar Vs Q;
hékozlésnek felel meg. —




A Seiliger-Sabathé kdrfolyamat

*A legtobb dizelmotor azonban a valdésagban nem
az el6bbi Diesel-kdrfolyamatot valdsitja meg, P ﬂg‘*

hanem a Seiliger vagy masnéven Sabathé Ap 3 4
kérfolyamatot. ? Q'O( '/

*Ez a korfolyamat tehat abban tér el az D, >
el6bbiektdl, hogy a h6kozlés részben izochor, W
részben pedig izobar allapotvaltozas soran v
torténik, vagyis mintegy atmenetet képez az PR
Otto- és a Diesel korfolyamatok kozott. P,
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